□本报记者 张帅

通讯员 谢丽玲 黄丽丽

"谁能想到,脑袋里长了颗'鸡

蛋大'的肿瘤,在宁德本地医院就

给切干净了。术后第二天就能坐

起来聊天,现在看东西清楚多了!"

近日,在宁德市医院神经外科病房里,当钟女士拆开纱布,看清床边

家人笑脸的那一刻,语气里满是惊

被"反复头痛"折腾得睡不好觉,最

钟女士今年48岁,过去3年总

### 上海专家坐镇宁德

# 高难度手术捷报频传



近半年更是出现视物模糊,以为是老花眼加重,直到就医检查才发现——脑子里竟藏了个68毫米×57毫米×54毫米的"大家伙"。

"医生说这是脑室内脑膜瘤, 位置深、周围全是重要神经血管, 手术风险极高。"家属一度慌了神, 甚至开始打听上海的医院。

令他们意外的是,这场"顶级难度"的手术,最终在宁德市医院完成了——来自上海市第一人民医院的神经外科专家印健主任联合宁德市医院神经外科医疗团队,仅用数小时便将钟女士的肿瘤完整切除。

记者了解到,最近一个月,这样的"惊喜"在宁德市医院神经外科频繁上演——该科室成功完成

18台高难度脑肿瘤手术。

74岁的王奶奶因矢状窦旁脑膜瘤导致肢体无力,手术团队采用先进的超声吸引技术,成功全切肿瘤并保护了关键血管,术后她迅速恢复了自理能力。

53岁的李阿姨因鞍结节脑膜瘤影响视力,医生通过显微操作精细切除肿瘤,同时保护了视神经,术后她的视力得到了显著改善。

62岁的张叔患有窦汇区脑膜瘤,这里血管神经密集,手术难度

极大。但团队凭借丰富的经验和 术中电生理监测技术,实现了肿瘤 的"零损伤"切除,张叔术后恢复良 好。

66岁的陈阿姨因听神经瘤面 临面瘫风险,手术团队精细操作, 在全切肿瘤的同时保护了面神经, 术后陈阿姨面容如初……

这些曾经需要"跨省求医"的 高难度手术,如今在宁德就能完成,背后是宁德市医院与上海市第 一人民医院的深度合作——

自2023年8月建立合作办医

关系以来,上海市一神经外科派遣"手术禁区"领域拥有丰富经验的印健主任医师常驻宁德市医院,担任科室行政主任,主持科室日常工作,更兼任技术指导、教学查房和手术带教等任务。

"这几台手术的复杂性和风险性,即使在上海也属于顶尖挑战,能够在宁德市成功完成,也证明了'沪宁'合作办医模式下,上海先进技术和管理经验在宁德实现'落地生根'。"印健主任术后感叹。

"手术不是'单打独斗',而是团队作战。"福建卫生报健康大使、宁德市医院院长、神经外科主任医师吴光辉参与了这些重大手术方案的制定与术前讨论。他坦言,从术前多学科会诊(MDT)到术中麻醉、影像支持,从术后康复到长期随访,每个环节都凝聚着神经外科、影像科、麻醉科等多科室的心血。

一名患者的女儿算了一笔账:如果去上海手术,往返交通、住宿费用至少1万元,还不包括排队等床的时间。而在宁德,不仅手术费用更低,术后还能在家人的陪伴下安心康复。

这种"上海水准+本地服务", 正是群众需要的。

## "大病不出县"再进一步

#### 省立医院与武夷山市立医院合作 突破"禁区"微创保肛

#### □本报记者 刘伟芳 通讯员 占婷

"不用挂造口袋,我爸能像正常人一样生活,真是太好了!"江大爷(化名)的女儿难掩激动之情。

近日,福州大学附属省立医院与武夷山市立医院联合完成一例高难度内镜下黏膜剥离术(ESD),成功为69岁的江大爷完整剥离长达10厘米的直肠肿瘤,实现微创保肛。



不久前,江大爷因排便异常做了肠镜检查,确诊为直肠侧向发育型肿瘤(LST)。肿瘤下缘侵犯齿状线,上缘距肛门10厘米,环肠腔四分之三周(约207度)。

省立医院消化内镜中心主任 医师、来武帮扶专家邓万银表示, 如此"超长+环周"的侵犯范围,剥 离面积大、操作难度高,存在易残 留、易穿孔、易出血等多重风险,曾 被视为内镜手术的"禁区"。

也若采用传统手术方案,创伤

大、恢复慢,需切除肛门及部分直肠,导致永久性腹部造瘘。"这意味着,江大爷将终身依赖造口袋,对晚年生活质量影响极大。"邓万银主任医师说。

在省立医院的支持下,两院迅速组建了由消化内科、普外科、肿瘤科、麻醉科等多学科专家组成的MDT团队,为江大爷制定了创伤

最小、保肛希望最大的 手术方案——内镜下黏 膜剥离术。

邓万银与武夷山市 立医院消化内镜团队紧 密协作,历时4小时,手 术最终顺利完成。术后 一周,江大爷康复出院。

"以往这类患者需 转诊至省级三甲医院, 如今通过医联体合作,

我们的诊疗水平实现了质的飞跃。"武夷山市立医院消化内科副 主任程显星介绍。

近年来,在省立医院消化内镜中心的帮扶指导下,科室每年开展急性食管胃底静脉曲张出血内镜治疗、内镜下黏膜早癌剥离术、内镜下黏膜下肿物挖除术、内镜下消化道狭窄支架植入术等复杂内镜操作及治疗技术60余例,患者转诊率显著下降,武夷山群众"大病不出县"的愿景照进现实。





公益广告